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Sampla de Ghallinach a Ulimhu (Imoibrit lonadaithe)

« |s éard até sa ghallinach salainn aigéid charbocsaileacha fhadslabhrila m.sh. stéarait
soéidiam. Déantar na haigéid charbocsaileacha fthadslabhrula seo 6 shaillte né olai tri

ghalluna.

« Mar shampla, féadtar hidrealt a dhéanamh ar thristéarait ghlicrile (6 nadur) le gliocaroél agus

stéatait sdidiam a chruthu

« Is fothairge Usaideach é gliocardl a Usaidtear chun nitriglicrin a dhéanambh, ar pléascach é.

« Usdidtear potaisiam agus hiodrocsaid séidiam chun gallinacha a dhéanamh, de ghnath

bionn gallinacha potaisiam nios séimhe.

« Tuaslagann an chuid neamhpholach den ghallinach i.e. an slabhra fada d’adaimh

carbdin substainti neamhpholacha ar nés ola agus gréisc énar gcraiceann.

« Tuaslagann an chuid pholach substaint polacha ar nés an tsalainn ata inar n-allas.

« Chun gallinach a ullmhd, is ga duit tosu le substaint ina bhfuil eistear a mhaireann go
nadurtha, m.sh. Ola Phailme, Ola Oloige, Ola Cné Céco.

1. Cuir 6cm A3 d’ola lus na gréine i bhfleascan QuickFit 100 cmA3. Cuir 3g hiodrocsaid
soidiam agus 30cmA3 eatandl leis an bhfleascan. Feidhmionn eatandl mar thuaslagéir don
ola né don bhlonag. Tabhair faoi deara go bhfoirmionn an hiodrocsaid séidiam salann
soidiam an aigéid charbocsailigh, seachas an t-aigéad é féin. Is imoibriu hidrealaithe é seo.

2. Cuir roinnt grainnin frith-phreabarnai leis an bhfleascan, socraigh an gaireas comhdhlithain.

Is teicnic saotharlainne i aife ina ndéantar leacht a fhiuchadh i gcoimeadan ata
ceangailte le comhdhluthadan ingearach. Comhdhlithaionn gal 6n leacht fiuchta agus
gluaiseann sé ar ais sa fhleascan. Mar sin, coimeadtar an leacht ag a fthiuchphointe
gan caillteanas gaile. Cuireann sé seo cosc leis an bhfleascan ag fiuchadh tirim (an
leacht ar fad i bhfoirm gais), rud a ligeann am déthanach don imoibrit.

3. Déan an meascan a fhiuchadh ar feadh 30 néiméad thar dhabhach uisce. Faoin am seo, ba chdir
go mbeadh an gallunu criochnaithe. Le linn an chomhdhluthain, is féidir le salainn sdidiam na n-
aigéad fadslabhruil, né ola nach bhfuil hidrealaithe go féill greamu le ballai an fhleascain. Corraigh
an fleascan go réidh leis na habhair seo a mheascadh laistigh den mheascan imoibrithe.

4. Lig do fuard agus déan é a atheagru don driogadh. Ta sé nios éasca an ghallunach a
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aonrd ma dhéantar driogadh ar an gcuid is mé den tuaslagoir eatandil. Stop nuair a
bheidh thart ar 20cm"3 de bailithe agat.

5. Lig don ghaireas fuaru ar feadh cupla néiméad. Ansin doirt an meascan te imoibrithe isteach
i dtuaslagan tiubhaithe saile. (Séile - tuaslagan salainn in uisce.) Ni thuaslagann an
ghallinach i séile agus déanfar deascadh uirthi. Tuaslagfaidh farasbarr NaOH i séile, afach.

6. Déan scagadh ar an ngallinach le tonnaddir scagtha agus nigh é le tuaslagan salann Ur chun
fail réidh le farasbarr hiodrocsaid séidiam. Usaid spadal chun cuid den mheascén a chur i

dtriaileadan (promhadan) agus déan é a chreathadh le huisce di-ianaithe. - cur.

Eatanal a ullmhu agus tastail a dhéanamh ar a gcuid airionna

« Anseo déanfaimid ocsaidiu ar eatandl chun eatanal a dhéanamh. Is i déchromait
soéidiam an t-oibrean ocsaidilchain - Na2Cr207. Athraionn créimiam 6 Cr+6 (oraiste) go
Cr+3 (glas).

«Bain Uséid as an farasbarr alcéil seachas farasbarr ocsaideora agus déan bain an t-eatanal
agus é a fhoirmiu. Ciallaionn sé seo nach ndéanfar an t-eatéanal a ocsaidiu ina aigéad

eatanoch.

« Usaidimid H2S04 né aigéad sulfarach chun na hiain H+ a sholathar ata ag teastéil don imoibri.
e C2H50H + Na2Cr207 = CH3CHO

«Medigh 5g de chriostail déchromait soidiam agus déan iad a thuaslagadh i slat ghloine in
eascra de 5 cm”3 uisce. Cuir 4cm"3 eatandl leis seo.

+Doirt 6 cm/3 uisce isteach i bhfleascan piorrachruthach a bhfuil toilleadh 50cmA3 aige. Bionn
fleascain phiorrachruthacha Usaideach do mhéideanna beaga leachtanna. Da mbainfi Uséid as
fleascan a bhfuil bun ciorclach aige, bheadh an leacht scaipthe thar achar dromchla nios mo,
rud a d’fhéadfadh a bheith ina chuis le lobhadh agus gualu.

«Cuir 2 cm/3 d’aigéad sulfarach tiubhaithe leis go mall. Ta an t-imoibrit an-eisiteirmeach,
gineann an t-aigéad teas agus € ag dul faoin leacht. Mar sin is ga an fleascan a chorrai GO
REIDH agus cuir faoi uisce fuar é. Da gcuirfi uisce leis an aigéad, d’fhanfadh an t-uisce ar
dhromchla an aigéid agus bheadh an teas a ghintear ina chuis le sprae aigéid a bheadh idir

chontuirteach agus te. Cuir grainnini frith-phreabaranai leis.

« Socraigh le comhdhldthadan Liebig ceangailte le fleascan condil chun
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an t-eatanal a bhailiu. Tabhair faoi deara gurb ionann fiuchphointe an
eatain agus 27°C, mar sin is ga an fleascan cénuil a chur i ndabhach

d’uisce ata chomh fuar le hoighear.

« Usaid eascra uisce fiuchta chun an t-aigéad a théamh go 70°C. Bain amach é nuair a
shroicfidh sé an teocht seo - ta an t-imoibril seo an-eisiteirmeach agus d’fhéadfadh sé a

bheith tréan.

« Cuir an meascan d’alcél agus déchrémait leis go mall 6n mbraontonnaddir ionas go
gcoinnitear an leacht sa fhleascan piorrachruthach ag an bhfiuchphointe. Ta an t-imoibriu
eisiteirmeach agus nior cheart go mbeadh ga le tuilleadh téimh nuair a chuirtear tus leis, déan

é a théamh aris ma ta an chuma air nach bhfuil an t-imoibrit ag tarlu.

« Lean ar aghaidh go dti go mbeidh thart ar 10cm”3 den driogait bailithe. Is leacht soiléir
é ina mbionn eisiontas cosuil le heatandl, uisce agus aigéad eatandch. Is féidir uisce a
bhaint tri shulfait séidiam ainhidridil. Ansin déantar an tsulfait soéidiam a scagadh chun

eatan tirim a thabhairt.

Tastail:
Sarmhanganait Photaisiam
« Déan aigéadu ar 1/10 de thriaileadan caol-sarmhanganait photaisiam, leis an méid

céanna de chaolaigéad sulfarach.

« Cuir 5 bhraon eatanal leis, agus fag in eascra uisce te é ar feadh cupla néiméad -

bandearg éadrom go héadathach.

Tuaslagan Fehling

« Fehling A: sulfait chopair, Fehling B tartrait séidiam potaisiam. Cuir 1/10 de Fehling A leis an
gcainniocht chéanna de Fehling B.

« Cuir 5 bhraon eatanal leis agus seas in eascra uisce te é ar feadh cupla néiméad

« Téann Cu2+ go Cu+, téann an tuaslagan é Ghorm go Donnrua, is deascan é seo de ocsaid
chopair (Cu20)

« Is di-ocsaieoiri maithe iad aildéid, déantar ocsaidil orthu agus mar sin athraionn an t-eatanal

go haigéad eatandch. Is deacair ocsaidiu a dhéanamh ar chéatdin, afach, agus ni thugtar
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athru datha faoi deara.

Niotrait Airgid Amoéiniach né Tastail Scathan Airgid

« Cuir 1 bhraon de hiodrocsaid soéidiam le 1 cmA3 de thuaslagan niotrait airgid. Déanann sé

seo deascan donn d’ocsaid airgid.

« Cuir tuaslagan caol améinia leis, braon ar bhraon, go dti nach féidir leat an deascan donn a
fheicedil a thuilleadh. Tugtar imoibri Tollen air seo, agus caithfear € a ullmhu go Ur i gcénai.

Ma storailtear é ar feadh tamaill, d’fhéadfadh tairgi pléascacha foirmiu.

» Nigh amach triaileadan eile le glantach, ansin nigh é le gnathuisce agus le haicéatén ag an
deireadh. Lig don triaileadan triomu agus ansin doirt imoibri Tollen isteach. Cuir 3 bhraon

eatanal leis agus fag in uisce fiuchta é ar feadh cupla néiméad.

« Deasctar scathan airgid ar an taobh istigh den triaileadan.

« Tuaslagtar ocsaid airgid i dtuaslagan amadiniach chun niotrait airgid amdiniach a dhéanamh -
laghdaitear Ag+ go Ag agus deasctar amach é mar scathan airgid, is é eatanal an di-

ocsaideoir agus déantar aigéad eatandch de trid an ocsaidi.

Tabhair do d'aire nach féidir Céatdin a ocsaidil ach amhain
m& Uséidtear oibredin AN-LAIDIR ar nés aigéad nitreach
tiubhaithe, mar go mbriseann siad mailin ina dha mhailin aigéad

carbocsaileach, ar a laghad.

Ulimhachan aigéad eatanéch agus na hairionna a bhaineann

leis

- Déantar eatandl a ocsaidiu go haigéad eatanoch agus Usaid a baint as meascan de
dhéchréomait séidiam agus caolaigéad sulfarach. Anseo, ta farasbarr den déchromait
(ocsaideoir). Tri chomhdhlithan a dhéanamh ar an meascan, cinnteoimid breis
ocsaidithe ar an eatandl a athraionn go haigéad eatanéch, seachas an t-eatandl so-

ghalaithe a dhriogadh sula ndéantar tuilleadh ocsaidithe.
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« Usaid braonaire gradaithe chun 3.5 cmA3 aigéad sulfarach tiubhaithe agus 6cmA3 uisce
di-ianaithe a thomhas i bhfleascan piorrachruthach. Déan é a fhuaru faoin sconna agus

corraigh go réidh.

« Cuir 5g déchromait séidiam leis seo, chomh maith le cupla grainnin frith-phreabarnai.

« Cuir 1.5 cm”3 eatandl in 5 cm/3 uisce sa bhraontonnadoir. Déan an fleascan piorrachruthach a
thumadh in eascra uisce fionnuar. Cuir é seo leis, braon ar bhraon, agus fan go dti go
maolaionn an t-imoibril sula gcuireann tu braon eile leis. Cabhraionn an t-uisce fionnuar le
riall teochta agus stopann sé an t-imoibriu ag éiri ré-laidir. Cabhraionn an comhdhlithadan
fuar leis an meascan alcéil agus uisce a fhuard agus rialaionn sé an t-imoibriu eisiteirmeach
idir an t-alcél agus an déchromait aigéadach. Da gcuirfi go direach isteach sa fhleascan é,

bheadh an t-imoibril ré6-laidir agus dhoirteadh an t-abhar amach.

« Nuair atd an meascan ar fad curtha leis, tabhair an t-uisce san eascra go dti a
fhiuchphointe agus déan an t-abhar a chomhdhluthu ar feadh 20 néiméad. Tabhair an t-

athru datha 6 oraiste/glas faoi deara.

« Bain amach an dabhach uisce te, lig d6 fuard agus socraigh é chun an t-aigéad eatanéch a
dhriogadh. Usaid déire Bunsen agus sreang-uige mar gurb ionann fiuchphointe aigéad

eatandch agus 118°C.

« Lean ar aghaidh go dti go bhfuil 5 cmA3 aigéad eatandch uisci bailithe. Ni docha go mbeidh
go leor eisiontais ann mar gheall ar na coinniollacha déine ach d’fhéadfadh eatanéait eitile,

eatandl agus uisce a bheith ann. Tastail ar airionna aigéad eatanéch:

« Imoibrionn aigéad eatandch le hiodrocsaid séidiam chun an eatandait séidiam salainn agus
an t-uisce a fhoirmiu. (athraionn feandltailéin 6 bhandearg go héadathach) éadathach =

gan dath

« Imoibrionn aigéad eatandch le carbdnait sdidiam chun dé-ocsaid charboin a scaoileadh, le

haghaidh eatandait sdéidiam agus uisce. (Muchann sé faideog shoilsithe)

« Imoibrionn aigéad eatandch le miotal maignéisiam chun gas hidrigine agus an salann eatandait

mhaignéisiam a shaoradh. (Lasann hidrigin le pop)
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Ag eastoscadh ola chlobh 6 cléibh le driogadh gaile

« Is é eoigeandl an ola a fhaightear i gcléibh. Usaidtear eoigeandl chun blas a thabhairt do

roinnt bianna, mairteoil spiosraithe, milsedin, ispini, anlainn, picili....

« Usaidtear airionna frithsheipteacha d’ullmhichan cégaisiochta, cumhrain, gallinacha srl...

« Bailionn an galghaiste aon ghal ata comhdhluite in uisce agus cuireann sé cosc ar an

bhfleascan, ina bhfuil na cléibh, ag lionadh réthapa le huisce 6n ngal comhdhluite.

« Cuir 1.5 litear uisce fiuchta isteach sa ghineaddir gaile agus cuir isteach an feadan

sabhailteachta agus an stopallan rubair.
« Cuir thart ar 5g de chloibh isteach sa fhleascan le 10cm”3 uisce.

« Cuir an plata te ar siul agus lig don ghal dul trid an bhfleascan ar feadh thart ar 40 néiméad
go dti go n-iompraitear an eibleacht ola chlébh i rith an driogtha. Bionn sé ar dhath an

bhainne.

Ni bhainimid an t-eoigeandl (eastéscadh tuaslagora) as an eibleacht toisc go dtégann an proiseas an-
chuid ama, ach is féidir € a dhéanambh le tuaslagéiri organacha a Uséid, éitear peitriliam né

déchléraimeatan mar shampla.

Eitéin a ullmha

« Déantar é seo tri alcdl a dhihiodraitiu.

« Doirt roinnt eatandil isteach i bhfeadan fiuchta agus cuir roinnt olann ghloine leis chun é a shu
isteach. Usaid slat ghloine chun é a bhri sios san fheadan fiuchta chun an t-eatandl a

choinneail san ait cheart fad is a tharlaionn an t-imoibriu.

e Cuir roinnt ocsaid alimanaim i scrogall an fheadain/leath bealaigh feadh an fheadain ata

clampailte go cothromanach cheana féin.

« Déan é a théamh leis an lasair ghorm de dhdéire Bunsen. De réir mar a éirionn an ocsaid
alumanaim te, sroicheann an teas an t-eatandl agus athraionn an t-eatandl go gal agus é ag

dul thar an ocsaid alumanaim, déantar dihiodraitiu air ansin chun eitéin a dhéanamh.
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« Bailigh 5 thriaileadan den ghas, a luaithe a bheidh siad lionta scaoil ceann an tseastain
freangain agus ardaigh an gaireas suas ionas nach mbeidh an saolfheadan ag
tumadh isteach san uisce a thuilleadh. ANSIN cas as an ddéire Bunsen. Da bhfagfai an
feadan, thosodh an t-uisce ag dul ar ais trid an bhfeadan a luaithe a bheadh an teas

muchta agus bhrisfeadh an t-uisce fuar an feadan.

« Gas gan dath, boladh milis agus dothuaslagtha in uisce ach tuaslagann sé i dtuaslagoiri

organacha cosuiil le cioglaiheacsan noé cléraform.

« Dénn faideog chéarach até lasta le lasair lonrach, tagann dath an bhainne ar aoluisce -

tairgeann sé CO2 nuair a dhéitear é.

« Didhathu ar uisce brdimin - deargbhui go gan dath

« Didhathu ar KMnO4 aigéadaithe - corcra go gan dath

Eitin a ullmha

« Imoibrit décharbid chailciam le huisce, faightear eitin nuair a fhagtar ag boilgearnach é tri

thuaslagan sulfait chopair aigéadaithe.

« Ni féidir cairbid chailciam a fhail i staid ion agus t& suilfid chailciam, foisfid chailciam agus
nitrid chailciam ann. Mar sin beidh an t-eitin a gheofar truaillithe le foifin, le sulfid hidrigine
agus le hamadinia. Ma chuirtear ag boilgearnach é tri thuaslagan Cu2S04, faightear réidh

leis na heisiontais seo.

« Cruthaionn gas eitin meascan pléascach leis an aer. Mar sin, na biodh lasair gan chosaint gar do

Seo.

« Bain Usaid as méid beag de chairbid chailciam ach na déan teagmhail leis, mar is féidir le

taise 6 lamha tus a chur leis an imoibrid.

« Cuir uisce leis go mall chun éabhléid chothrom eitin a choinneail.

« Gas gan dath le boladh milis mura bhfuil aon eisiontais ann. Ta sé dothuaslagtha in uisce

ach intuaslagtha i dtuaslagéiri organacha.

» Dénn sé le lasair lonrach dheatach, agus déantar neart suiche n6é carbén neamhdhdite.

« Didhathu ar uisce brdimin - deargbhui go gan dath
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« Didhathu ar caol KMnO4 aigéadaithe - corcra go gan dath

Comhphairteanna duich a dheighilt i bpeann feiltbhiorach agus
cromatagrafaiocht phaipéir a husaid

» Gearr piosa de phaipéar cromatagrafaiochta a bheidh oiriinach don ghaschrisca, déan
iarracht gan do lamh a leagan ar an bpaipéar mar d’fhéadfadh olai 6 do lamha cur isteach ar

na torthai.

» Tarraing line le peann luaidhe 2cm én mbun agus cuir ponc beag de gach ceann de na 2 né
3 dhuch, a bhfuil dathanna éagsula acu, ar an line. Cinntigh go bhfuil na poncanna
spasailte go maith éna chéile agus scriobh dath an duigh (le peann luaidhe) gar do gach
ponc.
« Cuir uisce isteach sa ghaschrisca chun é a lionadh go dti thart ar 1cm ar airde. Ansin, cuir an
paipéar cromatagrafaiochta isteach agus é ceangailte le peann luaidhe agus faiscin paipéir. Lig
don tuaslagdir ardu trid an bpaipéar go dti go bhfeictear dathdheall maith. M4 ta an duch

“dothuaslagtha in uisce” bain Usaid as tuaslagdir organach.

Teas de neodru aigéad hidreaclorach le hiodrocsaid séidiam

a dhéanamh amach

« Usdid sorcéir gradaithe chun 50cm”3 d’aigéad hidreaclérach 1M a chur isteach i gcupan
amhain polaistiréine (ni shunn sé teas) agus cuir 50cm.3 de hiodrocsaid soéidiam 1M i

gcupan polaistiréine eile.

 Déan teocht an tuaslagan HCL a thomhas.
« Nigh agus triomaigh an teirmiméadar agus déan tomhas ar theocht an tuaslagan NaOH.

« Nuair a bhionn an da cheann ag an teocht chéanna, cuir AN BUN LEIS AN AIGEAD go tapa
agus déan é seo a chorrai go maith le sreang mhiotail ar a bhfuil plaisteach. Déan iarracht

gan an leacht a dhoirteadh.

Ceimic Organach |



« Cuir cludach ar an gcupan. Lean ort a chorrai agus déan néta den teocht is airde a

shroichtear.

Rudai le tabhairt faoi deara:

» Teocht HCL sula ndéantar é a mheascadh

» Teocht NaOH sula ndéantar é a mheascadh
« An teocht is airde sroichte tar éis meascadh
 Ardul teochta

« Lion na méil aigéid a usaideadh

« Lion na méil buin a usaideadh

« Mais an tuaslagain

« Teas scaoilte =M X C X (t2-t1)

« C = saintoilleadh teasa, M = mais kG agus T1/T2 = difriocht teochta

« Saintoilleadh teasa: an méid teasa ata ag teastail le teocht substainte 1Kg a ardu 1K.

« lion na mol neodraithe = (toirt X mdlaracht) roinnte ar a 1000, faigh an méid a neodraionn 1
Mhdl agus faigh amach an bhfuil sé eisiteirmeach né inteirmeach, i.e. eisiteirmeach = -

kdmol » -1 agus inteirmeach = + kdmol " -1
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